

# 走進自然，大口森呼吸

綠動心林，森情無限—新森活運動首部曲完美演出

文 / 周曉倩

**因**為知道台灣山河的美好，所以要珍惜；因為了解台灣山河的悲痛，所以要關心。

「台灣山水的關懷」—基金會持續做了十四個年頭，為了發掘問題，全省走透

透，結合各界具有共同理念的團體，邀集產、官、學專家，共同尋找永續經營台灣的出路。從「種樹救水源」、「愛護河川」...到「關懷水資源」專案計畫，一路推行下來，從關心、親

近到走進，累積了豐厚的知識經驗，奠定了深厚的在地影響力，更展現出專業的規劃與執行能效，成功完成各階段的宣導任務，提升合辦主管機關的廉能形象。也因此，使得行政院農業委員會

林務局二〇〇二年起主動邀請基金會協助規劃一系列「國家森林生態旅遊」的宣導活動，期待透過雙方的結合，強化營造全民關心自然、關心生態的熱度，重塑林務局健康活潑的新形象。



◆新森活運動首部曲透過熱情的原住民舞蹈表演在奧萬大揭開序幕。

勢，對民眾而言，則是享受知性生活的開始！

國家政策推行的成敗，關鍵在於民眾的高度配合，未來，若能持續藉此模式，聽取民意，修正政策偏差方向，必能漸漸引領全民邁向永續綠色生活的願景！

#### 綠政座談，引領政策方針

「2008國家發展計畫」，強調要將台灣建設成大家心目中的桃花源，積極發展以觀光、生態、農業、人文為主體的「綠色產業」，執掌全國林業的林務局對此扮演著重要的角色，為讓政策推行更臻理想、順利，事前的溝通與意見交流是絕對必要的。故，特舉辦三場「生態復育綠政座談會」：第一場：「觀光旅遊與自然保育的平衡點—談生態旅遊如何兼顧自然保育與遊憩功能」；第二場：「綠樹成蔭的美麗家園—談如何健全行道樹管理機制與都市空地美化機制」；第三場：「森林，文化與生計的寄託！—森林生態資源開發如何兼顧地方文化與活絡地方經濟？」。

三場綠政座談會不僅搭起產、官、學之間的溝通橋樑，開放探討生態旅遊的各個面向，對當地社會的影響；同時也教育民眾減少觀光開發或遊憩活動而造成自然資源的衝擊；並透過媒體

的宣導與學者專家的分析，引領林務局政策方針，讓自然保育與發展旅遊兼顧的模式得以永續經營。

#### 奧萬大生態明星票選活動，民眾熱情參與

世界各地有不少的國家公園、遊樂區都會選出代表當地特色的吉祥物，作為代言人，以增進與民眾互動與關係。因此，如果我們從國家森林遊樂區所調查整理出的生態自然資源，挑選出最具代表性、最具特色、最搶眼或最美、最具吸引力、最具說服力、最有親和力、最特殊的動植物，作為該區的「生態明星」，一定會讓國人印象深刻，也讓森林遊樂區的經營更為活潑與多元。

以此構想下，本計畫首先選定位於台灣中心的奧萬大國家森林遊樂區作為推廣示範點，從當地選出最具代表特色的20種動植物生態明星，舉辦「奧萬大森林生態明星票選活動」，在現場、網路、校園三方面展開激烈的選戰。經過一個暑假，共收得近五萬張選票，讓台灣藍鵲、台灣鳳蝶以及楓香脫穎而出，成為代表奧萬大的森林國王、皇后、王子。並於9月14日舉辦「奧萬大森林生態明星發表會」，授予獲選的森林生態明星擔任森林安全宣導任務，宣示捍衛台灣森林的各項守則。



◆2000多件的奧萬大明星彩繪作品，經過評審群仔細欣賞、熱烈的討論後，一一選出各組優勝作品。

現場能歌善舞的仁愛高農學生，表演精彩的原住民傳統歌舞，清境農場社區婦女演出精彩的擺夷族舞蹈，為活動帶動歡愉氣氛；同時並邀請到「廬山王子」石德政

老師，到場展現渾厚高亢的歌喉。而造型可人的小青蛙兒童劇團，更帶領著剛出爐的森林生態明星和其他可愛逗趣的卡通大型玩偶，演出精彩兒童劇，以及森林生態



### 認養行道樹，新竹科技之城 樹立典範

行道樹與綠化的都市空地，不僅是都市生態重要的環節與美景，所呈現出的優美綠意，也往往可以幫助都市人紓解生活中的各種壓力。為促進企業參與環境綠化，特選定台灣科技重鎮—「新竹科學園區」為推廣示範點，鼓勵企業參與認養公園綠地及行道樹，並舉辦「科技之城綠色之愛」的行道樹推廣認養系列活動，藉此為國人樹立認養行道樹及公園綠地的典範。並透過公開的表揚活動，樹立其他企業認養的典範，達成拋磚引玉的效果，共同創造更美麗的生活空間。

「科技之城綠色之愛」的行道樹認養表揚及授證儀式，於11月23日假新竹科學園區靜心湖畔舉行，在交大競技啦啦隊、熱舞社帶動下揭開序幕，活動內容除了宣揚種樹好處外，並表揚竹科內被評為「優良綠色企業」的旺宏、茂矽、聯電、友達、國喬科技五家綠化有成的廠商，及感謝參與認養寶山路及研發二路行道樹的竹科力晶半導體、台灣應用材料兩家廠商的熱忱。

除此之外，活動中亦安排多項趣味及知性節目，豎琴與大提琴在湖邊演奏「花與樹的樂章」，讓民眾欣賞一

明星玩偶秀，成為會場最受注目的焦點，成功藉由生態明星的選拔及老少皆宜的大型玩偶秀表演，讓遊客及小朋友們對於台灣豐富的森林生態資源有更進一步的認識。

近半年一系列密集在奧萬

大上演的「國家森林野台戲」，於11月以「奧萬大森林生態明星的彩繪比賽」作為最後的壓軸好戲，希望藉此激發小朋友對森林生態明星的觀察與情感，由父母帶領共同畫下對台灣森林的印象，透過彩筆為森林生態明

星留下美好圖像。活動推出，即收得2千多件的作品報名參賽，明顯顯示本活動已成功營造民眾主動關心生態資源的熱度，亦期待未來，以此模式陸續在其他遊樂區上演好戲，選拔森林生態明星。



◆時報文教基金會、農委會林務局、新竹科學園區管理局及行道樹認養企業共同宣示齊心為綠化科技城做努力。

場優雅的音樂會，曲散仍令人回味無窮。為小朋友規劃的「勇闖都市叢林，行道樹闖關遊戲」，下午在湖畔蘇州庭園迴廊中設下重重關卡。與蘭藝協會舉辦的全國蘭花展串連一氣，考驗小朋友的植物常識外，也讓家長有機會一睹蘭花美艷。

期望在充斥著科技競爭的園區內，藉由柔性的訴求，將行道樹認養活動化為一株

小樹苗，並深植於科技人內心的心靈綠地。

#### 馬拉邦古道，綺麗探索之旅

國家自然步道是人、自然與歷史對話的最佳空間，也是說明一個國家擁有自然環境與歷史人文背景的最佳寫照，在台灣史上，經歷多元文化在此交集，一些國家自然古道即是記錄這些史實的證明。近年來，行政院農委會林務局致力於國家自然步

道的建置，以生態旅遊為原則，期望創造出結合自然環境、人文歷史與社區互動的生態旅遊路線。

為了向國人推薦國家自然步道之美，特別於11月20日舉行一項「國家自然步道跫音響起—探訪國家自然步道奧祕」座談會，會中邀集林務人員、地方農會代表、觀光產業業者、媒體記者一起探討國家自然步道的經營

與管理方針，並特別探索了苗栗當地兼具楓紅與古戰場特色的馬拉邦國家自然步道，深入地瞭解自然步道及當地社區的歷史、產業等風情萬種的面貌。

#### 《大自然學園教材》、《森林渡假情報》精采出版

你我生活的寶島是一座美麗的生態樂園，特殊的地形景觀、氣候變化，孕育出豐富多樣的生態體系，全島三



盎然的森林，蘊藏著多傢珍奇的生態資源，是名副其實的生態教室。尤其林務局所轄之國家森林遊樂區，是推廣生態旅遊的重要園地，相當適合作為中小學戶外教學使用，如何善加運用這些豐富的資源，將森林旅遊結合生態教育的知性之旅，進而推廣至全民化、國際化，是當前國家森林生態旅遊的重要目標。

為了完整展現全台國家森林遊樂區所富含的無限生機與綺麗景緻，特別策劃編撰一系列《大自然學園教材》，以期運用體驗式的教學方法，建構「生態旅遊」

的環境教育示範模式，帶動森林旅遊結合生態教育的知性之旅。

《大自然學園教材》一套三冊，今年首先選定位於台灣中心，風景秀麗的「奧萬大森林遊樂區」作為出發點，編撰「奧萬大生態旅遊學習護照」、「奧萬大生態旅遊教師手冊」作為國中師生戶外教學推廣範本，同時，為積極發展非假日旅遊及分齡旅遊的趨勢，更編撰了一般大眾所適用的「奧萬大生態旅遊護照」，以響應六年國家發展計劃中的觀光客倍增計劃，全面營造生態旅遊之新形象，提升國民旅

遊的質與量。

感謝郭乃文老師對於本手冊的付出與努力，期待透過此典範的樹立，逐年擴充國家森林遊樂區之戶外教學教材，建置完善的種子教師人力培訓網，加速散播快樂的環境教育種子。更期待您的加入，與我們帶領更多國人深入探索生態旅遊豐富優質的自然人文風貌。

周休二日之推行後，國民旅遊風氣盛行，加上生態旅遊觀念逐漸地建立，兼顧經濟發展與自然保育的旅遊方式已是一種趨勢。為了提供國人親近森林的多樣管道，並因應國人對生態旅遊的殷切期待，本計畫特別推出《北台灣－森林渡假情報》、《中台灣－森林渡假情報》、《南台灣&東台灣森林渡假情報》三本套書，以更精緻、更親切的旅遊動線完整展現全台灣21處國家森林遊樂區之美。

《森林渡假情報》三本系列套書的推出，打破傳統公

務資  
訊，改以

目前市面上最暢銷的渡假情報方式編撰，並透過時報出版上市發售，圖文精采豐富，當你打開她時，保證讓您大為讚嘆與驚奇－「這是台灣嗎？」引發立即啟程出遊的衝動！更可驕傲地對外國人暢談台灣之美。所以，為了將台灣的生態旅遊推向國際化，未來將朝向出版英語及日語版，以擴充生態旅遊的資訊，響應觀光客倍增計畫，讓更多國際人士更容易走進台灣，更容易發現台灣蘊藏的動人魅力。

#### 「新森活運動」完美演出

本次的新森活運動首部曲在今年度做了一次完美的演出，讓基金會更深入走入森林，體驗生態之美，我們熱情邀您一同分享知性與感性的山林，一同品味高優質的生態旅遊，一同加入「新森活運動」。